



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期二 2021年10月
农历辛丑年九月十四 | 19

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6354期 今日12版

伤心事 暖心办

海宁推出“身后一件事”服务,既减流程又减费用

本报记者 李小文 见习记者 凌宇伦 方静怡
通讯员 俞怡婷

近日,全国首个设在公证处的公民遗产服务中心在海宁市公证处挂牌运行。作为“身后一件事”的线下场景补充,该中心通过一站式服务打造多跨场景,实现了从身前遗嘱服务到身后继承服务的大“闭环”。

化繁为简 遗产信息一目了然

10月18日,记者刚踏进海宁市遗产服务中心的大门,就听到工作人员在向郭阿姨讲解遗产继承所需的材料。

郭阿姨打算将去世老伴的房子更改到孙女名下。“本以为要跑几个地方,没想到来这个地方就都办好了,可给我们老年人解决了大问题。”郭阿姨说。

如此便捷的服务,得益于海宁市司法局创新推出的“遗产处置数字化闭环服务模式”。逝者家属带上身份证件、户口本及银行卡到村(社区),只需要家属签一次字,就可

以完成逝者全部遗产的查询授权,授权书上传至“海宁市证明事项核验平台”,工作人员再将信息传到银行、公积金、不动产、车管所等各个涉财部门,并将反馈的遗产信息进行收集整理,统一打包发送给逝者家属。整个流程走下来,最快仅需3天。

“为了做好遗产继承服务工作,海宁从2018年就开始建立‘身后一件事’涉财处置联办平台,基本实现了遗产信息线上采集的功能,大大提高遗产信息的收集和反馈效率,为此次中心的成立打下了坚实的基础。”海宁市公证处国内业务科科长汪涛介绍说。

调解纠纷 遗产继承以和为贵

徐老太一家因为其丈夫胡某的遗产继承问题,闹得很不愉快。10月14日,他们来到遗产服务中心求助。工作人员通过“身后一件事”平台,结合线上调档、线下核查等方法,最终确认胡某的合法继承人共8人,分别为徐老太、5个子女、胡某的2个兄妹,而胡某的兄妹均表示自愿放弃胡某遗产的继承权。顾及家庭和亲情,公证员建议将胡某在房产中所有的50%遗产份额由徐老太继承10%,5个子女各继承8%。最终,徐老太一家

认可了这一建议,房产争议解决了,几个子女间的关系也有所缓和。

“亲属间因遗产问题发生纠纷并不鲜见。”海宁市公证处公证员汪涛说,以前遗产纠纷并没有专门的平台可进行调解,逝者家属在各个部门吵得不可开交,问题也难解决;现在有了遗产服务中心,专业的人做专业的事,调解纠纷更具针对性。

费用减免 给办理遗产事宜一点温度

据了解,海宁市遗产服务中心是全省首家推出不动产继承公证费免除的相关机构。该中心将不动产继承公证费用纳入政府购买服务目录,按2900元/套实行政府购买服务。同时,在银行存款继承方面,将需公证的金额起点从1万元提高到5万元,目前建设银行等首批15家银行已执行这一标准。

“家人去世令人难受,我们希望尽自己所能,给逝者家属带去一丝安慰。”海宁市司法局负责人说,这也是中心一直秉持的“伤心事 暖心办”的理念。据了解,自“身后一件事”服务推出以来,已累计为群众减免不动产继承公证费554.68万元。



杭州发布“地铁盲人乘坐指导手册”

10月18日,杭州上城区盲人协会、杭州地铁运营分公司联合出版的《杭州地铁盲人乘坐指导手册(2021版)》在地铁市民中心站首发。该手册采用凸点盲文介绍乘坐杭州地铁过程中的实用性须知,并通过扫描二维码获得语音版本,首批制作完成的手册已在杭州地铁各条线的重点车站陆续投放。
林云龙 摄

导读

月入5万的“跑分生意”,
其实就是洗钱
有人“跑”成“嵊州代理”,
如今被一锅端

| 3版 |

小作坊牵出皮草加工业的大问题,专项整治由此展开 让危险废物不再“无家可归”

本报记者 许梅 通讯员 王倩霞

低价从皮草企业收购废清洗油,再通过简单的加工提炼,重新提纯后高价卖给上家。而提纯后的废水中,含有列入国家危险废物名录的四氯乙烯,这些危险废水排到了哪里?

不久前,一起非法处置皮草油脂清洗废油案引起了桐乡市检察院的关注。除了皮草加工业,其他行业是否也存在非法处置工业固废、危废的情况?一场全市范围的固废污染专项整治行动由此展开。

小作坊查出大问题

皮草加工业是桐乡崇福镇和高桥街道的传统产业,也是重要的支柱产业之一。

去年12月,桐乡市公安局在一次检查中发现,高桥一村内的作坊中存在非法处理危废的情况,而这些危废来源于皮草加工的清洗环节——用四氯乙烯清洗皮草油脂产生的废清洗油。

案发当日,该作坊负责人被抓捕归案,桐乡市检察院提前介入。办案人员走访调查得知,这个只持有润滑油销售经营许可证的小作坊竟做着一本万利的“大

生意”——低价从当地皮草企业收购废清洗油,再通过简单的加工提炼,将重新提纯的四氯乙烯以高价卖给上家。由此产生的含有四氯乙烯的废水,则直接排入河道。

“四氯乙烯具有毒性和易燃性,一旦进入人体可能会造成不同程度的危害。”检察院公益诉讼部门负责人介绍,早在2016年,该化学品就被列入国家危险废物名录。

让危废不再“无家可归”

这些清洗废油从哪里来?在检察机关的引导侦查下,侦查机关立即调取银行走账和微信转账记录。很快,近十家非法出售废清洗油的皮草生产企业浮出水面。经逐个实地走访,检察官发现这些企业将大量危废随意堆放在厂区,存在重大安全隐患。

据此,桐乡市检察院向相关属地政府发出检察建议,建议对辖区内企业现有危废进行合规处置,并督促企业与有危废处置资质的单位签订协议,保证后续危废的无害化处置。

两地政府高度重视,迅速成立专项整治工作领导小组,组织专人现场勘查,第一时间要求涉案企业对废清洗

油进行合法合规处置。截至目前,10家涉案企业已全部完成剩余废清洗油的处置,并均与危废处置资质单位签订协议。

169家涉危废企业全面排查

桐乡市检察院公益诉讼部门又将目光锁定到其他可能产生工业污染的企业上,并以检察建议的形式,建议各乡镇对辖区内企业落实固废污染防治措施情况进行全面摸排,加强环境网格化巡查,强化信息化监管,确保固废贮存、利用、处置得到有效监管。同时,建议环保部门跟进指导具体措施。

“我们从2842家企业中分类筛选出169家涉及产生危废的企业,积极督促整改问题,并组织开展了工业固废、危废规范管理培训。”近日,桐乡市检察院收到高桥街道办事处和崇福镇政府就落实检察建议情况的回函。

目前,
该案的刑事
部分仍在审
查起诉中。

浙江公告
信用服务平台

公告刊登、公告查询请扫

